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सदिश बीजगणित

उदाहरण

1. सदिशों 

के  योग के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1
a = 2 î − ĵ + 2k̂  और 

1

b = − î + ĵ + 3k̂

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_lBW9PRj9zdMG


2. यदि बिं दु  P और Q क्रमशः (1, 3, 2) और (-1, 0, 8) है, तो

 के  विपरीत दिशा में परिमाण 11 का एक सदिश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

uu

P Q

3. Pऔर Q दो बिं दु ओं  के  स्थिति सदिश क्रमश:

 हैं। एक ऐसे बिं दु  R का

स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो PQ को 1:2 के  अनुपात में (i) अंतः

और (ii) बाह्यतः विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

uuu

O P  
u
a+

u

b  और 
uuu

O Q  
u
a − 2

u

b

https://dl.doubtnut.com/l/_lBW9PRj9zdMG
https://dl.doubtnut.com/l/_bFsr0xUYvK5a
https://dl.doubtnut.com/l/_5gCUYAA7hhHY


4. यदि बिं दु  (-1, -1, 2), (2,m, 5) और (3,11, 6) सरेखी, हैं तो m

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. परिमाण  का एक सदिश  ज्ञात कीजिए जो y और z-

अक्षों से क्रमशः कोण  बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3√2
→
r

 और 
π

4

π

2

6. यदि

u
a = 2 î − ĵ + k̂,

u

b = î + ĵ − 2k̂  और 
u
c = î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOp68yKrPF58
https://dl.doubtnut.com/l/_BsSC0U8qfFiu
https://dl.doubtnut.com/l/_hWwkZblpwwcQ


, तो  का वह मान ज्ञात कीजिए जिससे  सदिश  पर लंब हो।

वीडियो उत्तर देखें

λ
1
a

1
b

r
c

7. परिमाण  वाले उन सभी सदिशों को ज्ञात कीजिए जो

 को अंतर्विष्ट करने वाले

तल पर लंब हो।

वीडियो उत्तर देखें

10√3

î + 2ĵ + k̂  और − î + 3ĵ + 4k̂

8. सदिशों के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

cos(A − B) = cos A cos B + sin A sin B

https://dl.doubtnut.com/l/_hWwkZblpwwcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4ehUXWUlxhhP
https://dl.doubtnut.com/l/_FFExHDU2YfHZ


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि किसी

 जहाँ a, b, c

क्रमश: A, B, C शीर्षों की सम्मुख भुजाओं के  परिमाण को

निरूपित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC,  में 
sin A

a

sin B

b

sin C

c

10. सदिश  का परिमाण है

A. 5

B. 7

6 î2ĵ3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_FFExHDU2YfHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q4XWYGHaXRh4
https://dl.doubtnut.com/l/_at5eshEOTnIQ


C. 12

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. उस बिं दु  का स्थिति सदिश, जो दो बिं दु ओं , जिनके  स्थिति

सदिश क्रमशः  हैं, को 1 : 2 के  अनुपात में विभाजित

करता है,

A. 

B. 

r
a

1
b  और 2

r
a

1
b

3
r
a2

1

b

3

1
a

https://dl.doubtnut.com/l/_at5eshEOTnIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0lsrrm0nk1md


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5
1
a

1
b

3

4
r
a

1
b

3

12. प्रारंम्भिक बिं दु  P (2,-3, 5) और अंतिम बिं दु  Q(3, -4, 7)

वाला सदिश है

A. 

B. 

î + ĵ + 2k̂

5 î + 7ĵ + 12k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0lsrrm0nk1md
https://dl.doubtnut.com/l/_MLmfrXuGuHep


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + 2k̂

13. सदिश  के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

î ĵ  और सदिश ĵk̂

1

3

2

3

1

3

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_MLmfrXuGuHep
https://dl.doubtnut.com/l/_OwrX1D2Hx8qa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. x का वह मान जिसके  लिए सदिश  और सदिश

 लंबवत है तो  बराबर है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

2 î ĵ2k̂

3 î ĵk̂ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_OwrX1D2Hx8qa
https://dl.doubtnut.com/l/_WF7GGy3AyO0M


वीडियो उत्तर देखें

15. समांतर चतुर्भुज, का क्षेत्रफल जिसकी संलग्न भुजाएँ

 है

A. 

B. 

C. 3

D. 4

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

îk̂ औ र 2 î ĵk̂

√2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_WF7GGy3AyO0M
https://dl.doubtnut.com/l/_k7pHKPu3DWMB


16. यदि  हो तो 

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣

r
a∣

∣ = 8,
∣
∣
∣

r

b
∣
∣
∣

= 3  और 
r
a.

r

b = 12
∣
∣
∣

r
a+ 

r

b
∣
∣
∣

6√3

8√3

12√3

https://dl.doubtnut.com/l/_k7pHKPu3DWMB
https://dl.doubtnut.com/l/_JcTjHfzAPWHi
https://dl.doubtnut.com/l/_NcwRpEzct9NI


17. दो सदिश  किसी 

की क्रमशः दो भुजाओं AB और AC को निरूपित करते हैं। बिं दु  A

से हो कर जाने वाली मध्यिका (मीडियन) की लंबाई है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

ĵ + k̂  और 3 î − ĵ + 4k̂ △ ABC

√34
2

√48
2

√18

https://dl.doubtnut.com/l/_NcwRpEzct9NI


18. सदिश

 के

अनुदिश प्रक्षेप बराबर है

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂  का सदिश 

→
b = î + 2ĵ + 2k̂

2

3

1

3

√6

https://dl.doubtnut.com/l/_aaQ1I3kROUvr
https://dl.doubtnut.com/l/_jEveKaF6EE53


19. दो सदिशों  के  परिमाण क्रमशः  हैं तथा 

 है। इनके  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

r
a  और 

1
b √3  और 4

r
a.

1

b2√3

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jEveKaF6EE53


20. एक मात्रक सदिश जो सदिशों  दोनों के

लंबवत है तथा एक दक्षिणावर्ती पद्धति को निर्मित करने वाला

सदिश है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ  और î + ĵ

k̂

− k̂

î ĵ

√2

î ĵ

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_nuRZik23VKPU
https://dl.doubtnut.com/l/_hDAiVovDveaZ


प्रश्नावली लघुउत्तरीय प्रश्न

21. यदि  और  है, तो  निम्नलिखित

में से किस अन्तराल में है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|a| = 3 −1 ≤ k ≤ 2 |ka|

[0, 6]

[ − 3, 6]

[3, 6]

[1, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_hDAiVovDveaZ


1. सदिश  के  योग के

अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r
a = 2 î + ĵ + k̂  और 

r

b = 2ĵ + k̂

2. यदि  और  है तो

निम्न की दिशाओ में मात्रक सदिश है : 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + ĵ − 2k̂

6
→
b 2

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_5iWm4Svqoccl
https://dl.doubtnut.com/l/_2E7wjaGMqUo8


3. PQ, की दिशा में मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जहाँ P और Q के

निर्देशांक क्रमशः (5, 0, 8) और (3, 3, 2) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  और  बिन्दु A और B के  क्रमशः स्थिति सदिश है

तथा बढ़ाई गई BA में एक बिन्दु C इस प्रकार है कि BC = 1.5

BA, तो C का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_838dhQmWuuO2
https://dl.doubtnut.com/l/_ABRLLrXpZtl0


5. सारणिकों का उपयोग करके  k का वह मान ज्ञात कीजिए,

जिसके  लिए बिन्दु (3, -2), (k, 2) और (8, 8) संरेख हों।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक सदिश  तीनों अक्षों से समान कोण पर झुका हुआ है।

यदि  का परिमाण  इकाई है तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1
r

1
r 2√3

1
r

7. एक सदिश  का परिमाण 14 है तथा दिक् -अनुपात 2, 3, - 6

हैं।  के  दिक् -कोसाइन और घटक ज्ञात कीजिए जब कि यह दिया

1
r

1
r

https://dl.doubtnut.com/l/_oLsSWghJUaSC
https://dl.doubtnut.com/l/_IBHdAakgOaPt
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw79TdEBwVC6


है कि x-अक्ष से  न्यून कोण बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

1
r

8. परिमाण 6 का एक सदिश ज्ञात कीजिए जो दोनों ही सदिशों

 पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î ĵ2k̂  और 4 î − ĵ − 3k̂

9. सदिशों  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + k̂  और 3 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw79TdEBwVC6
https://dl.doubtnut.com/l/_RryGjznFlxGE
https://dl.doubtnut.com/l/_M8MPjHKQxqLC


10. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

 इस परिणाम का

ज्यामितीय विमोचन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

11. सदिश  के  बीच का sine

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r
a3 î ĵ2k̂  तथा सदिश 

1

b2 î2ĵ4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_yC0CjsgO8os3
https://dl.doubtnut.com/l/_b33GNDRd0T8K


12. यदि A, B, C, D बिं दु ओं  के  स्थित सदिश क्रमशः

 है

तो  का  अनुदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂, 2 î − ĵ + 3k̂, 2 î − 3k̂, 3 î − 2ĵ + k̂

¯̄̄ ¯̄¯AB ¯̄¯̄¯̄CD

13. सदिशों के  प्रयोग से त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

यदि जिसके  शीर्ष A(1, 2, 3), __B(2, - 1, 4) और C(4, 5, - 1) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4ofLom5mZOh
https://dl.doubtnut.com/l/_RjLbtpI0QZDe


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

14. सदिशों के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि एक ही आधार और

एक ही समांतर रेखाओं के  मध्य स्थित समांतर चतुर्भुजों के

क्षेत्रफल बराबर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1.  सिद्ध कीजिए कि किसी त्रिभुज ABC में ,

होता है जहाँ a, b, c क्रमशः शीर्षों A, B, C, की सम्मुख भुजाओं के

परिमाण हैं।

वीडियो उत्तर देखें

cos A
b2c2 − a2

2bc

https://dl.doubtnut.com/l/_wMwWULDGbi06
https://dl.doubtnut.com/l/_50v6x8Q9f2PD


2. यदि  किसी त्रिभुज के  शीर्षों को निर्धारित करते हैं तो,

सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज का क्षेत्रफल  है। इसके  प्रयोग

से तीन बिं दु ओं   के  संरेखी होने के  प्रतिबंध का निगमन

कीजिए। साथ ही त्रिभुज के  तल पर अभिलंब मात्रक सदिश भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r,
1
b,

1
c

r
r
c

r
c

r
a

r
a

r

b
1

2
r
a,

1
b,

r
c

3. सिद्ध कीजिए कि समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल, जिसके  विकर्ण

 द्वारा व्यक्त हैं,  है। साथ ही उस समांतर
1
a  और 

1
b

∣
∣
∣

r
a  

1

b
∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_50v6x8Q9f2PD
https://dl.doubtnut.com/l/_238Zn736iPrE
https://dl.doubtnut.com/l/_hCFHGxN4Z57a


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

चतुर्भुज का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण

 है। 

वीडियो उत्तर देखें

2 î ĵk̂ औ र î3ĵk̂

4. यदि  और  तो सदिश 

ज्ञात कीजिए इस प्रकार कि  और 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = ĵ − k̂

→
c

→
a ×

→
c =

→
b

→
a ⋅

→
c = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hCFHGxN4Z57a
https://dl.doubtnut.com/l/_DNNfV6HxPfkK


1. सदिश  की दिशा में परिमाण 9 वाला सदिश

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

i + 2ˆj + 2ˆk

î2ĵ2k̂

î2ĵ2k̂

3

3( î2ĵ2k̂)

9( î2ĵ2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_M6wVsowIIb8w


2. बिं दु   को मिलाने वाले रेखाखंड

को 3 : 1 में विभाजित करने वाले बिं दु  का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2
→
a − 3

→
b  और →

a +
→
b

3
r
a  2

1
b

2

7
r
a  8

1
b

4

3
r
a

4

5
1
a

4

https://dl.doubtnut.com/l/_04QnNgIZlMZD


3. सदिश जिसका प्रारंभिक और अंतिम बिं दु  क्रमशः (2, 5,0) और

(-3, 7, 4) है निम्नलिखित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î12ĵ4k̂

5 î2ĵ4k̂

5 î2ĵ4k̂

î ĵk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AEOAMhP3xcnb


4. दो सदिशों  के  परिमाण क्रमशः  हैं तथा 

 है। इनके  बीच का कोण है

A. 6

B. 3

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r
a  और 

1
b √3  और 4

r
a.

1

b2√3

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_z9U5yW1slV0h


5. यदि सदिश  लाबिक (orthogonol)

हों तो  का मान है

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r
a2 î ĵk̂  और 

1
bî2ĵ3k̂

λ

3

2

−
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uxdZlTNtzmuK


6. यदि सदिश  समांतर

हैं तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 6ĵ + k̂  और 2 î − 4ĵ + λk̂

λ

2

3

3

2

5

2

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kElGUEFhnfdd


7. मूल बिं दु  से A और B बिं दु ओं  के  सदिश क्रमश:

 हों तो

त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल है 

A. 340

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r
a = 2 î − 3ĵ + 2k̂  और 

1
b = 2 î + 3ĵ + k̂

√25

√229

√229
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lp3QFedVxYhk
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ1HgnbMgkqZ


8.   किसी भी सदिश  के  लिए (  का

मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1
a (

r
aî)

2
(

r
aĵ)

2
(

r
ak̂)

2

r2
a

3
r2
a

4
r2
a

2
r2
a

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ1HgnbMgkqZ


9.  यदि  हो तो  का

मान है

A. 5

B. 10

C. 14

D. 16

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣

r
a∣

∣ = 10,
∣
∣
∣

r

b
∣
∣
∣

= 2  और 
r
a.

1
b12

∣
∣
∣

r
a  

r

b
∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xUaTunkAsmsj


10. सदिश

समतलीय हैं यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λî + ĵ + 2k̂, î + λĵ − k̂  और 2 î − ĵ + λk̂

λ = − 2

λ = 0

λ = 1

λ = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V2jXqoyaqONQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WIYfBRj5qUzT


11. यदि  इस प्रकार के  मात्रक सदिश हैं कि 

 का मान

A. 1

B. 3

C. 

D.  इनमें से कोई नहीं है 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r
a,

1
b,

r
c

r
a

1

b
r
c

1
0  है तो 

r
a.

1

b
1

b.
r
c

r
c.

r
a

−
3

2

12. सदिश  का सदिश 
पर प्रक्षेप
r
a

1
b

https://dl.doubtnut.com/l/_WIYfBRj5qUzT
https://dl.doubtnut.com/l/_9DNFKsWtrsEY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

 
r

b

r
a.

r

b

∣
∣
∣

r

b
∣
∣
∣

2

r
a.

1

b

∣
∣
∣

1
b
∣
∣
∣

r
a.

1

b

∣
∣

r
a∣

∣

b̂

r
a.

1

b

∣
∣

r
a∣

∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_9DNFKsWtrsEY


13.  यदि तीन सदिश 'Vec(a)'+'Vec(b)'+'Vec(c)' इस प्रकार हैं

कि'Vec(a)'+'Vec(b)'+'Vec(c)=0 और |'Vec(a)'|=2

,|'Vec(b)'|=3 |'Vec(c)'|=5 है, तो 'Vec(a)'.'Vec(b)

+'Vec(b)'.'Vec(c)'+'Vec(c)'.'Vec(a)' का मान

A. 0

B. 1

C. 

D. 38 हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−19

https://dl.doubtnut.com/l/_U4626RrxDjDO


14. यदि  है तो  का

अंतराल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4  और − 3 ≤ λ ≤ 2 ∣
∣λ

→
a ∣

∣

[0, 8]

[ − 12, 8]

[0, 12]

[8, 12]

https://dl.doubtnut.com/l/_u2kgCL1BdfQS


15. सदिशों  दोनों

ही पर मात्रक लंब सदिशों की संख्या है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. असंख्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 2k̂  और 

→
b = ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rVvXO0WPleGf


16. सदिश  आरेखी सदिशों  और  के  बीच के  कोण को

समद्विभाजित करता है, यदि ….

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā b̄

17.   यदि किसी शून्येतर सदिश  के  लिए

 का

मान ____ के  बराबर है। 

वीडियो उत्तर देखें

1
r

r
r.

r
a = 0,

r
r.

1
b = 0,  और 

r
r.

r
c = 0  तब 

r
a. (

1
b

1
c)

https://dl.doubtnut.com/l/_QF6zgiKTFb81
https://dl.doubtnut.com/l/_HxFNNuHMePnh


18. सदिश  और  एक

समांतर चतुर्भुज है। इसके  विकरणों के  बीच का न्यूनकोण …..है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + 2ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2k̂

19.  यदि k के  मानों के   सदिश

 के  समांतर है, तो k के  मान ___ है। 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣k

r
a∣

∣ < ∣
∣

r
a∣

∣  aur k
r
a +

r
a

1

2
1
a

20. व्यंजक  का मान ____ है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

+ (
→
a .

→
b )

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FWwcwqKbwiMB
https://dl.doubtnut.com/l/_EJMBk0eQQRB1
https://dl.doubtnut.com/l/_HmqTZgIkuDY0


21. यदि  ___

के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

r
a

r

b
∣
∣
∣

2

 
∣
∣
∣

r
a.

r

b
∣
∣
∣

2

= 144  और ∣
∣

r
a∣

∣4,  तो ∣
∣
∣

r

b
∣
∣
∣

22. किसी सदिश  के  लिए 

 किसके  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

→α

(→α. î) î + (→α. ĵ)ĵ + (→α. k̂)

23. यदि  तो यह आवश्यक है कि  है।∣
∣
→
a ∣

∣= 
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a  =

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_HmqTZgIkuDY0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPe4NiRye47R
https://dl.doubtnut.com/l/_k5RqIN7JHN61
https://dl.doubtnut.com/l/_Wxw9rPCSiz6d


वीडियो उत्तर देखें

24. सत्य / असत्य- 

किसी बिं दु  P का स्थिति सदिश का प्रारम्भिक बिं दु  मूल बिं दु  होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  है तब सदिश  लांबिक

(orthogonol) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

r
a

r

b
∣
∣
∣

 
∣
∣
∣

r
a

r

b
∣
∣
∣

1
a  और 

1
b

https://dl.doubtnut.com/l/_Wxw9rPCSiz6d
https://dl.doubtnut.com/l/_qW3OP9Hi8tRq
https://dl.doubtnut.com/l/_PCl39KbHQhrp
https://dl.doubtnut.com/l/_V6BxwggLjZ1I


26. यदि  है तब सदिश  लांबिक

(orthogonol) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

r
a

r

b
∣
∣
∣

 
∣
∣
∣

r
a

r

b
∣
∣
∣

1
a  और 

1

b

27. यदि  समचतुर्भुज की संलग्न भुजाएँ  हैं तब 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a  और 

→
b

→
a .

→
b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_V6BxwggLjZ1I
https://dl.doubtnut.com/l/_3bnDg38EuUm4

